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1. 行政摘要

第二次「香港生活與工作平衡調查」於2007年進行，所揭示的主要結果如下： 

A. 工作與生活模式

1. 本港僱員須長時間工作，但相比2006年已有改善
 • 2007年每週平均工時達49.2小時，2006年則為51.3小時。
 • 這項數字較僱用合約所列明的工時長6%，並且超出國際勞工組織的建議工時（每週40小時）達23%以上。 

2. 本港更多僱員經常超時工作，但主要原因為合約工時縮短
 •  65.5%僱員每週均會超時工作，當中22.5%幾乎每天超時工作，相比2006年的比率分別為61.3%和22.4%。
 • 更多僱員超時工作，部分原因是僱員的每週平均合約工時已由2006年的47.3小時，縮短至46.5小時。

3. 工作太多仍然是超時工作的最主要原因
 •  經常超時工作的三大原因是工作太多、需要協助其他同事，以及上司要求，情況與2006年相同。

4. 僱主已減少有薪年假，而且超過35%僱員並非經常放取所有年假 

 •  僱員的平均有薪年假為13.9日，較去年的15.3日為少。
 •  36.3%僱員並非經常放取所有年假。 

5. 更多僱員未能享有最少7天的法定年假
 • 9.3%僱員未能享有任何有薪年假，去年的數字為7.2%。
 • 1.7%僱員並未獲得全數7天的有薪年假，去年的數字為0.9%。

6. 本港僱員仍然無暇顧及私人生活  

 •  一如2006年的情況，超過70%僱員每日只有少於兩小時進行個人或私人活動，更有8.5%僱員完全沒有私人活動的
時間。

7.  僱員的生活與工作平衡輕微改善，但與他們理想且合乎現實的要求仍相距很遠
 •  僱員的實際工作與生活比例為83:17，較去年84:16輕微改善。
 •  僱員理想且合乎現實的工作與生活比例，由去年的61:39變為今年的60:40，反映出僱員渴望擁有更佳的工作與生活

比例。

B. 對工作及生活的滿意程度

8. 更多僱員工作不愉快，主要原因仍然是與上司和同事的關係不佳
 •  指出工作不愉快的僱員比率，由去年的75.6%上升至今年的89.2%。
 • 工作不愉快的三大原因與去年相同，首先是與上司和同事的關係不佳，然後是工資和福利，以及工作量。

9. 更少僱員表示工作與私人生活達至平衡 

  •  表示工作與生活取得平衡的僱員比率，由去年的44.1%下降至今年的41.9%；表示工作與生活不平衡的僱員比率，則由
去年的28.3%上升至今年的29.1%，當中可能反映了員工對生活與工作平衡有更大期望。

10.  更多僱員相信他們的生活與工作平衡於過去12個月有所改善 

 •  相信其生活與工作平衡於過去12個月有改善的受訪者比率，由去年的22.4%上升至今年的24.6%。

11. 僱主仍須更努力推動生活與工作平衡 

 • 一如2006年的情況，以10分為滿分，僱員就僱主於改善生活與工作平衡付出的努力和投放的資源方面，給予4.7分。
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C. 現時的生活與工作平衡問題和理想的解決方法

12. 本港僱員要實現理想的生活與工作平衡仍有長遠距離
 • 以10分為滿分，僱員對實現理想的生活與工作平衡的程度給予5.6分，較去年5.7分略低。

13.  個人財務狀況已取代長時間工作，成為僱員達致生活與工作平衡的最大障礙
 •  最多受訪者（18.6%）指出經濟需要和財富管理，是他們達致生活與工作平衡的最大障礙，相比2006年指出這問題的僱員

比率為13.8%。
 •  長時間工作是達致生活與工作平衡的第二大障礙，而照顧幼兒或家人則是第三大障礙。

14. 科技對生活與工作平衡有正面影響
 • 61.5%僱員表示創新科技對生活與工作平衡有正面影響，只有12.3%僱員表示科技會帶來負面影響。 

15. 生活與工作平衡欠佳，會損害僱員的生產力、健康和家庭生活
 •  超過60%受訪者表示經常感到疲累和極度疲倦，與2006年的情況相同。
 •  表示沒有私人時間進行閑餘活動或運動的僱員比率，由去年的28.2%上升至今年的35.6%，而表示沒有時間與伴侶和家

人相聚的僱員比率，亦由去年的39.1%上升至今年的43.7%。
 •  綜觀2006和2007年，均有約33%受訪者表示由於長時間工作，導致生產力和工作素質嚴重下降。

16. 僱員指出五天工作周和更多有薪年假，最能協助他們改善生活與工作平衡
 •  26.8%僱員表示五天工作周最能協助他們改善生活與工作平衡，緊接其後是更多有薪年假（18.3%）。

17. 上司是生活與工作平衡的重要榜樣
 • 超過60%僱員表示若直屬上司或其他高級行政人員能以身作則，對他們達致生活與工作平衡很有或甚有幫助。

18. 更多僱主採納五天工作周，但超過半數僱員表示僱主不會予以考慮
 •  35%僱員表示公司已實施五天工作周，較去年的28.1%有所上升，增幅於銀行與金融，以及政府與公共事務行業最為明

顯。
 • 表示公司不會採納或考慮採納五天工作周的僱員比率，由去年的60.7%減少至今年的55.6%。

19. 若其他地方能提供更佳的生活與工作平衡，本港或會流失27%僱員
 • 26.9%僱員表示會考慮離開香港，以追尋更佳的生活與工作平衡，而72.1%僱員表示不會考慮。
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2. 觀察所得

本港企業推動生活與工作平衡有長足進步，尤其是在工時方面，實值得讚賞。本港僱員於2007的實際工時較2006年為短，而
合約工時亦有所下降。然而，各界必須重視，本港僱員的實際和合約工時，仍然高於國際勞工組織所建議的每週40小時。此
外，本港低收入僱員的工時傾向最長，而男性僱員的合約和實際工時亦較女性為長，這點同樣值得留意。

本港僱員超時工作的主因，是需要完成的工作太多。此外，超過25%僱員表示超時工作，是不想被視為第一個離開辦公室
的人，或不能早於上司離開，情況與去年相若，令人擔憂。我們透過這次調查發現，生活與工作平衡欠佳會損害僱員的生產
力，因為有超過33%僱員表示生活與工作不平衡，與生產力和工作素質下降有直接關係。調查結果亦顯示，超過22%僱員會
因為工作繁重而經常生病，直接導致僱員曠工。

僱員於調查中表示，僱主可更積極推動生活與工作平衡，而最理想的方法是推行五天工作周。雖然已有更多公司實施五天工
作周（2007年的比率為35%，相比2006年為28%），絕對應該讚賞，但仍有超過半數僱員表示僱主仍未採納，或無意採納五天
工作周。這些企業或可考慮予以推行。

僱主改善僱員生活與工作平衡的另一方法，是於有薪年假方面著手，皆因僱員於過去一年可享有的有薪年假日數大幅減少。
企業考慮削減有薪年假時，必須緊記僱員表示有助改善生活與工作平衡的第二個理想方法，是獲得更多有薪年假。在這方
面，企業首先可大力鼓勵僱員全數放取合約中列明的有薪年假，因為目前約六成僱員表示經常會放取所有有薪年假。此外，
僱主應留意香港特別行政區僱傭條例清楚列明，僱員只要連續受僱12個月，就可獲得最少7天有薪年假。企業若沒有向僱員提
供最少7天假期，已屬違法。

2007年的調查顯示經濟需要和財富管理，是僱員達致生活與工作平衡的最大障礙，相比2006年的最大障礙為長時間工作。
兩者的差別，在於僱員現時更擔心資產價格和生活指數上升，因此傾向更努力和更長時間工作，低收入僱員尤其如此。理想
的僱主應思考如何解決這方面的問題，並找尋方法加深僱員的理財知識。員工若對理財認識更多，應有助減低他們的經濟擔
憂。

另外，科技對促進生活與工作平衡的角色往往備受質疑。我們的研究顯示，超過61%僱員認為科技對生活與工作平衡有正面
影響，而認為科技只會造成負面影響的，則普遍屬於最高收入的一群，鑑於流動科技器材的進步，這點或許不會令人感到意
外。因此，企業必須確保科技繼續為生活與工作平衡帶來正面影響。

企業領導層和高級行政人員，是僱員於生活與工作平衡方面的榜樣。若領導人員能以身作則，例如率先準時下班，僱員就會
感到生活與工作平衡更佳。這樣可推動一些只為「面子」而超時工作的員工下班，並有助表明重視生活與工作平衡的企業更能
取信於社會。
 

我們深入觀察調查的整體結果後，應該承認僱員普遍認為過去12個月的生活與工作平衡有所改善，但與此同時，僱員對生活
與工作平衡亦有更高期望，因此我們發現僱員對生活與工作平衡的整體滿意程度似乎有所下降。企業必須明白，僱員的生活
與工作平衡目標會不斷提升，若他們希望吸納和挽留最佳人才，必須繼續致力解決生活與工作平衡問題。

本港僱主最應注意的，是有27%僱員考慮離開香港，以追尋更佳的生活與工作平衡。對本港商界來說，這或許是生活與工
作平衡欠佳可引致的最嚴重問題。由於世界各國均全力爭奪人才，僱員的生活與工作平衡已成為香港維持競爭優勢的關鍵之
一。
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3. 前言

香港生活與工作平衡概況調查2007（或稱「2007年度調查」）已是第二次同類型調查。第一次調查於2006年7月進行，由公益企
業領導團隊發起。公益企業領導團隊匯集了代表本港不同界別的商業領袖，所有成員均秉持對企業社會責任的承諾。

調查由香港大學民意研究計劃負責進行，旨在為商界提供所需資料，協助企業制訂生活與工作平衡政策和新計劃，同時喚起
社會各界的關注，重視生活與工作平衡對企業和僱員的直接影響。為評估本港的生活與工作平衡概況有否改善，調查每年均
會採用相同方法，務求找出下列資料：

• 僱員的工作與生活模式；
• 僱員對工作和生活的滿意程度；及
• 僱員要達至健康的生活與工作平衡時所面對的問題，以及解決這些問題的理想方法。

本報告摘錄了2007年度調查的重要結果，並希望彰顯與2006年度調查結果的主要差異。

本報告提出了公益企業的觀點，但並不代表公益企業會員公司、公益企業領導團隊的會員公司、本報告贊助商或香港大學民
意研究計劃的意見。
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4. 調查方法

2007年度調查簡介
跟2006年一樣，本年度的調查亦是由公益企業委託香港大學民意研究計劃進行。由於所有受訪者均屬隨機抽樣，而且樣本數
目龐大，因此調查的回應可視為代表本港所有僱員。

調查對象
調查對象為15歲或以上操粵語、英語或國語的全職僱員。全職的定義為每星期最少工作5天，或一星期總工作時間不少於40小
時。

樣本數目
2007年度調查合共訪問了1,014位人士（2006年度調查訪問了1,519位）。由於樣本數目顯著，因此可用以推斷全港所有僱員的
狀況。

電話訪問
調查以電腦協助進行電話訪問，並於2007年7月17至31日期間，錄得逾1,000個隨機電話訪問成功個案。

調查問卷
一如去年，2007年度調查包含20條問題，但特別設立的專門小組審閱2006年的問題後，決定更改其中4條問題。2007年度調
查也包含8條有關統計背景資料的問題，問卷全文已載於附錄。

研究結果摘要
我們於本報告內圍繞2007年度調查所提出的20條問題，詳細分析受訪者的回應。我們會就每條問題，呈列2006和2007年度的
平均回應，而分析2007年度的數據時，若性別 、不同行業  或收入水平  受訪者的回應出現統計上的顯著差
別1，我們亦會予以詳細闡述，並會就此與2006年度的調查結果比較，查看是否有顯著差別。

統計上的顯著差別，由香港大學民意研究計劃的研究員予以確定。所謂顯著差別，即數據之間的卡方值（p值）小於0.05和
0.01。因此在一些情況下，雖然一般讀者可能會認為圖表的數據之間存在重大差別，但報告內容未有提述。讀者應跟隨內
文，即可清晰了解甚麼範疇出現統計上的顯著差別。

讀者應留意，我們使用「更多僱員」或「較少僱員」等字眼時，所指的是與2006年度調查的結果相比，僱員百分比有所增加或
減少。

讀者亦應注意，雖然2006和2007年度的調查結果一般可互相比較，但比較時必須審慎，因為兩次調查的方法和問卷用字不
同。如欲查閱由香港大學民意研究計劃撰寫的2007年度調查報告全文，請瀏覽 www.communitybusiness.org.hk。

1 所有顯著差別，均由香港大學民意研究計劃提出。
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5. 統計背景資料

為了取得分組資料，受訪者須回答數條有關個人背景資料的問題，包括性別、年齡、教育程度、職位、行業、婚姻狀況、子
女數目和居住地區。我們於本摘要報告中，只專注留意三項背景因素，分別為性別、行業和收入水平，以分析這些因素會否
為僱員的生活與工作平衡帶來統計上的顯著差別。

圖 1 顯示受訪者來自本港不同行業的分佈，當中「其他個人服務」類別，是指由個別人士提供的個人時薪式服務，例如私人補
習教師和自由工作者。2007年度調查秉承2006年度調查的做法，調查對象不包括家庭傭工。至於「其他」一類，則指工程、保
安工作、旅遊、種植和裝修行業，但由於此類別只包括6位來自不同行業的受訪者，不能代表其所屬的單一行業，因此我們選
擇將之剔除於分析之外。

圖 1 中附有星號（*）的類別，代表樣本數目不足，即來自有關行業的受訪者只有30人或更少。從統計學角度而言，樣本數目
越少，誤差越大，因此這些行業的調查結果只供參考。有關的行業包括房地產、傳媒、通訊、保險、倉務、電影／娛樂、石
油、能源、資源及公用事業，以及其他。

圖1. 受訪者的行業分佈（2007年度）
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6. 主要分析結果概覽

我們審視2007年度的調查結果時，會就每條問題找出下列資料：
•  2007年度的整體平均回應，並在適用的情況下，與2006年度的調查結果作出比較，找出是否存在統計上的顯著差別。
•  不同性別 、行業  或收入水平  的受訪者回應，是否存在統計上的顯著差別，若有的話就會將之與2006年度的調查結
果比較，再查看是否有顯著差別。 

分析結果分為下列三大類別：
A. 工作與生活模式
B. 對工作和生活的滿意程度
C. 現時生活與工作平衡時的問題和理想的解決方法

圖2 顯示男女受訪者的分佈，而圖3 則列出受訪者的收入水平分佈。

圖2. 男女受訪者分佈（2007年度）

男性
51.3%

女性
48.7%

圖3. 受訪者的每月收入分佈（2007年度）
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3.6%
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A. 工作與生活模式

分析結果1：本港僱員仍須長時間工作，但相比2006年已有改善

實際和合約工時 

根據受訪者的回應，僱員的平均每週實際工時已由2006年的51.3小時，減少至今年的49.2小時，如圖4a和4b所示。雖然
情況略有改善，但本港全職僱員的實際工時仍然超越合約工時接近3個小時（2006年僱員的平均實際工時較合約工時長4個小
時）。

本港僱員的工時仍較國際勞工組織所訂出的標準為高。國際勞工組織建議僱員每週工作不應多於40小時，間中參與的有薪超
時工作，亦不應多於每週12小時，而且薪金應較正常時薪為高。

2007年度的調查結果顯示，本港僱員的整體合約工時亦有所改善。全職僱員的平均合約工時已由2006年的47.3小時，減少至
今年的46.5小時，如圖4a和4b所示。 

此外，圖4a顯示男性僱員的實際工時（每週50.9小時）較女性僱員（每週47.5小時）為長。女性僱員的每週實際工時已由去年的
51.3小時，大幅縮短至今年的47.5小時。另一方面，男性僱員的合約工時（每週48.9小時）亦較女性僱員（每週44.2小時）長
10%。女性僱員的每週合約工時已由去年的46.4小時，大幅縮短至44.2小時。

圖4a. 男女性的平均每週合約和實際工時（2007年度） 圖4b. 男女性的平均每週合約和實際工時（2006年度）
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圖5a顯示各行各業的實際工時均有不同，當中以食肆／酒店行業的僱員工時最長（每週54.7小時），其次是運輸（每週51.9小時）
和傳媒（每週51.1小時）。而工時最短的行業則為保險業（每週41.6小時），與2006年度調查的結果相同。

圖5a亦顯示，除傳媒及出入口貿易外，從事其他行業的僱員於2007年的實際工時均有所縮短。其他個人服務的工時減幅最大
（15.3小時）。商業服務、醫療、衛生及福利、其他個人服務、房地產，以及批發／零售行業，實際工時均大幅減少。

圖5a. 各行各業的每週實際工時（2007和2006年度） 圖5b. 各行各業的每週合約工時（2007和2006年度）
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如圖6所示，2007年度的調查結果顯示，低收入僱員的規定工時，較高收入僱員組別長。收入為港幣10,000元或以下，以
及港幣10,001 - 20,000元組別的僱員，其規定工時分別為每週49.0和46.6小時，相比高收入組別僱員的規定工時為：港幣
30,001 - 40,000元（每週41.9小時）；港幣40,001 - 50,000元（每週44.8小時）；及港幣50,001或以上（每週43.4小時），可見低
收入僱員的工時較長。

圖6. 不同收入組別僱員的每週合約工時（2007和2006年度）
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分析結果2：本港更多僱員經常超時工作，但主要原因為合約工時縮短

圖7顯示65.5%僱員會超時工作，包括每星期「接近每天」、「頗經常」或「間中」超時工作，相比2006年的比率為61.3%。我們
審視這項數據時，必須考慮到本港的工時其實已縮短，因此僱員超時工作的部分原因，是由於合約工時已減少。

圖7. 不同行業超時工作的頻率（2007年度）
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經常超時工作的情況，即「接近每天」的頻率，於一些行業較為明顯，包括資訊科技（47.2%）、電影／娛樂（40.0%）、法律、會
計、專業資訊服務（38.2%）和通訊（36.4%）。然而，下列行業卻有較大比例的僱員表示從不超時工作，包括房地產（68.2%）、
石油、能源、資源及公用事業（50.0%）和商業服務（46.7%）。

調查結果顯示，隨著僱員的收入增加，他們接近每天超時工作的比率亦會上升，有如圖8所示。這可能反映僱員的責任和有關
工作量增加。
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圖8. 不同收入僱員的超時工作頻率（2007年度）
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分析結果3：工作太多仍然是超時工作的最主要原因

受訪者須挑選超時工作的主要原因，而調查結果顯示，受訪者列舉的原因次序與2006年度的調查結果相同，有如圖9所示。超
時工作的三大原因仍然是工作太多（82.3%）、需要支援同事（45.9%），以及經理／上司要求（26.5%）。

表示喜歡超時工作的僱員比率，由去年的7.2%下降至今年的6.3%。 

圖9. 超時工作的原因（2007和2006年度）
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分析結果4：僱主已減少有薪年假，而且超過35%僱員並非經常放取所有年假

年假
如圖10所示，本年度僱員可享有的平均有薪假期數目為13.9日，相比2006年的15.3日下跌了10%。

圖10. 僱員的平均有薪假期日數（2007和2006年度）

如圖11所示，有些行業的僱員可獲得的年假數目較多，而僱員年假日數最多的行業分別為政府／公共事務（25.2日）、傳媒
（23.6日）和教育（23.5日）。另一方面，僱員年假日數最少的行業則為其他個人服務（7.9日）、保險（8.5日）和食肆／酒店（8.7
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若比較2007和2006年度調查的行業數字，會發現商業服務和其他個人服務行業的僱員有薪假期數目大幅下跌，分別由13.7日
減至11.0日，以及由12.3日減至7.9日。
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圖11. 各行各業的有薪年假日數（2007和2006年度）
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圖12. 不同收入組別僱員的有薪年假日數（2007和2006年度）

放取年假
今年的調查新增了一條問題，就是向受訪者查詢他們會否放取每年所享有的全部年假。圖13顯示只有54.6%僱員表示經常會
放取每年所享有的全部年假。18.3%僱員表示間中會放取所有年假，而多達18.0%僱員則表示很少或從不放取所有年假。

圖13. 男女性僱員每年放取所有年假的頻率（2007年度）
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只要進一步分析，可發現女性僱員較男性更常放取年假，例如圖13顯示經常放取所有年假的女性（58.4%）較男性（50.9%）為
多。

一些行業有絕大部分僱員表示經常會放取所有年假，排名居首三位的行業分別為石油、能源、資源及公用事業（100%）、銀行
與金融（73.5%），以及法律、會計和專業資訊服務（70.6%），如圖14所示。

另一方面，最多僱員表示從不放取所有年假的三大行業分別為通訊（27.3%）、政府／公共事務（23.3%）和保險（14.3%）。

圖14. 各行各業僱員每年放取所有年假的頻率（2007年度）
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2 轉載自馬夏邐「香港2006年度生活與工作平衡概況」，公益企業，第9頁。

分析結果5：更多僱員未能享有最少七天的法定年假

香港特別行政區僱傭條例清楚列明，僱員只要根據合約連續受僱12個月，就可獲得最少7天有薪年假2。

2007年度的調查結果顯示，更多僱員被剝奪最少7天的法定有薪年假。如圖15所示，未能全數獲得7天有薪年假的僱員由去年
的0.9%，上升接近一倍至今年的1.7%。完全沒有任何假期的僱員比率，亦由去年的7.2%增至今年的9.3%。

2007年度的調查結果，未能顯示沒有年假的僱員是否已連續受僱最少12個月，但若他們已受僱12個月，僱主的行為可能已屬
違法。

圖15. 有薪年假日數（2007和2006年度）
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分析結果6：本港僱員仍然無暇顧及私人生活

僱員須回答撥作個人或私人活動的時間。如圖16所示，約70%僱員表示每日只有少於兩小時進行個人或私人活動。回答每日
撥出少於1小時進行私人活動的僱員比率最高（34.5%），情況與2006年度的調查結果相同。此外，本年度的調查指出有8.5%僱
員完全沒有時間撥作私人活動，與去年10.9%相比，下跌了2.4% 。 

每位受訪者平均每日撥出1.7小時進行私人活動，去年則為1.6小時。

圖16. 每日撥作私人活動的時數（2007和2006年度）

如圖17所示，相比高收入組別僱員，低收入組別的僱員傾向每星期撥出較少時間作私人活動。

圖17. 不同收入僱員每星期撥作私人活動的時數（2007年度）
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分析結果7：僱員的生活與工作平衡輕微改善，但與他們理想且合乎現實的要求仍相距很遠

受訪者須回答他們心目中的最佳工作和私人生活時間分配，我們稱之為「理想」的工作與生活比例。2007年度的理想工作與生
活比例為60:40，去年的比例為61:39，顯示僱員的期望較去年輕微改變，他們現時希望撥出較少時間工作。

此外，如圖18的資料所示，僱員於2007年的實際工作與生活比例為83:17，雖然已較去年84:16略有改善，但與僱員的「理想」
工作與生活比例仍然相距很遠。

圖18. 實際工作與生活比例（2007和2006年度）

理想的生活與工作平衡

如圖19所示，女性僱員較希望擁有更均衡的工作生活比例（59:41），男性僱員的數字為61:39。此外，女性希望分配於工作的
時間比例，亦由2006年的61.3%下跌至今年的59.3%。

圖19. 男女性僱員的理想工作與生活比例（2007和2006年度）
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如圖20所示，相比低收入組別僱員，高收入組別僱員擁有更均衡的工作與生活比例。這並不令人意外，因為低收入僱員通常
須按照上司規定的時間表和要求工作。

綜觀各收入組別，轉變最大的是收入為港幣40,001 - 50,000元的僱員，他們的工作與生活比例由2006年的85:15，大幅改善至
今年的79:21。

圖20. 不同收入僱員的實際工作與生活比例（2007和2006年度）
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B. 對工作和生活的滿意程度

分析結果8：更多僱員工作不愉快，主要原因仍然是與上司和同事的關係不佳

受訪者須挑選工作不愉快的最重要原因，並須從多個答案中挑選一個，可選擇的答案亦包括他們對工作感到高興及滿意。

令人擔憂的是，只有9.6%僱員表示對工作感到高興及滿意，如圖21所示。這項比率較2006年的24%大幅下挫，但百分比的下
調可能是因為調查員於去年的調查中會讀出這個答案，但今年卻沒有讀出。挑選了工作不愉快原因的受訪者總數，由去年的
75.6%上升至今年的89.2%。

圖21顯示僱員工作不愉快的三大原因，分別為與上司和同事的關係不佳（23.3%），工資和福利（20.6%），以及工作量（13.8%）。
值得留意的是，挑選工資和福利為工作不愉快最重要原因的受訪者數目，由去年的17.1%上升至今年的20.6%，升幅屬於最
高。

圖21. 工作不愉快的主因（2007和2006年度）
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有些行業的僱員認為與上司和同事的關係是導致工作不愉快的主因，這方面最明顯的是保險業，其次是資訊科技、商業服
務，以及政府／公共事務。如圖22所示，上述行業均有超過30%僱員指出與上司和同事的關係是工作不愉快的主因。

圖22. 各行各業認為與上司和同事的關係是工作不愉快主因的僱員比例（2007年度）

至於其他僱員，則亦有表示工資和福利是令他們工作不愉快的主因，這些僱員主要來自的行業，可參照圖23所示。當中值得
留意的，是食肆和酒店業有超過28%僱員指出工資和福利是導致工作不愉快的主因。

若比較2007和2006年的數字，會發現工資和福利對一些行業的重要性顯著提升，當中尤其是政府／公共事務和製造行業。
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圖23. 各行各業認為工資和福利是工作不愉快主因的僱員比例（2007年度）
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高收入組別明顯有更多僱員對工作表示高興和滿意，如圖24所示。

圖24.不同收入僱員對工作表示高興和滿意的比例（2007年度）
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分析結果9：更少僱員表示工作與私人生活達至平衡

受訪者須回答他們認為自己的工作與生活是否平衡。圖25顯示認為工作與生活達至平衡的受訪者比率，由2006年的44.1%下
降至今年的41.9%，而認為工作與生活不平衡的受訪者比率，則由28.3%上升至29.1%。這一點與分析結果7的見解一致，顯
示過去一年僱員對生活與工作平衡的期望已提升，因此今年較少僱員認為自己的工作與生活已達至平衡。

圖25. 認為工作與私人生活達至平衡的程度（2007和2006年度）

如圖26所示，隨著收入水平提升，認為工作與私人生活不平衡的僱員所佔的百分比更高。這種情況涵蓋所有收入組別，但最
高收入的組別（港幣50,001元或以上）則除外。

圖26. 不同收入僱員認為工作與私人生活達至平衡的程度（2007年度）
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分析結果10：更多僱員相信他們的生活與工作平衡於過去12個月有所改善 

雖然分析結果9指出工作與私人生活達至平衡的僱員減少，但有更高百分比的僱員相信若與去年的生活與工作平衡比較，現時
的情況已有所改善，如圖27所示。

如圖28所示，相比男性僱員，更多女性認為生活與工作平衡有所改善，兩者的百分比分別為22.1%和27.1%。此外，綜觀兩年
調查的結果，認為生活與工作平衡變差了的男性雖然有所減少（由2006年的21.9%下降至今年的18.1%），但減幅卻顯著低於女
性（由2006年的27.1%下降至今年的20.0%）。

圖27. 今年與去年的生活與工作平衡比較（2007和2006年度）

圖28. 男女性僱員今年和去年的生活與工作平衡比較（2007和2006年度）
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分析結果11：僱主必須更努力推動生活與工作平衡

僱員須回答他們認為僱主就促進生活與工作平衡付出了多少資源和努力，評分為0至10分，0分代表完全沒有付出努力，10分
代表已竭盡全力，而5分則代表一半半。

圖29顯示平均分仍然為4.7分，與去年相同，表示僱主必須更努力於工作間推動生活與工作平衡。

圖29. 各行各業僱員認為僱主促進生活與工作平衡付出的努力和資源（2007和2006年度）

如圖29所示，僱員認為僱主付出最多努力的行業依次為保險（6.2分）、銀行與金融（6.1分），以及石油、能源、資源及公用事業
（5.8分）。另一方面，僱員評分最低的行業則依次為通訊（3.6分）、電影／娛樂（4.0分），以及房地產和運輸（兩者均為4.1分）。
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C. 現時的生活與工作平衡問題和理想的解決方法

分析結果12：本港僱員要實現理想的生活與工作平衡的距離仍遠

受訪者須以0-10分評價自己達致理想生活與工作平衡的程度。分數越高，表示愈接近理想，而5分則是一半半。今年的受訪者
平均分為5.6分，相比去年的平均分為5.7分。

如圖30所示，相比男性僱員，女性表示能做到更佳的生活與工作平衡。

圖30. 男女性僱員達至理想生活與工作平衡的程度（2007年度）

圖31顯示僱員收入越高，能達至生活與工作平衡的程度亦越高。

圖31. 不同收入僱員達至理想生活與工作平衡的程度（2007年度）
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分析結果13：個人財務狀況已取代長時間工作，成為僱員達致生活與工作平衡的最大障礙

受訪者須回答要達至生活與工作平衡的最大障礙，並只可從眾多選擇之中，挑選一個答案。 

圖32顯示今年最多僱員（18.6%）指出經濟需要和財富管理，是他們達至生活與工作平衡的最大障礙。經濟需要指受訪者的財
政狀況，而財富管理則指受訪者如何管理其財務資產。雖然經濟已有改善，但更多僱員擔憂他們的經濟需要。

此外，圖32亦顯示長時間工作（15.3%）由去年的第一大障礙滑落至本年度的第二位，而第三位則是照顧幼兒或家人（9.3%）。
工作穩定性是去年的第三大障礙，而今年則下跌至第四位，挑選這項因素的受訪者比率由去年的11.7%，下降至今年的
8.8%。

只有4.9%受訪者在達至生活與工作平衡上並沒遇到特別的阻礙。

圖32. 達至生活與工作平衡的最大障礙（2007和2006年度）
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收入較高的僱員傾向認為長時間工作是達至生活與工作平衡的最大障礙，而收入較低的僱員則認為經濟需要和財富管理是他
們面對的最大障礙，如圖33和34所示。

圖34亦顯示，相比2006年，2007年度調查的結果顯示低收入組別的僱員認為經濟需要是最大障礙的百分比顯著上升。

圖33. 不同收入僱員認為長時間工作是達至生活與工作平衡最大障礙的比例（2007年度）

圖34. 不同收入僱員認為經濟需要是達至生活與工作平衡 最大障礙的比例（2007和2006年度）
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分析結果14：科技對生活與工作平衡有正面影響

2007年度調查新增的另一條問題，是僱員認為創新科技對他們的生活與工作平衡帶來正面還是負面的影響。如圖35所示，超
過六成僱員認為科技會帶來正面影響，而只有12.3%僱員則認為會帶來負面影響。

圖35. 男女性僱員認為最新科技對生活與工作平衡的影響（2007年度）

圖35顯示相比男性僱員，更多女性認為科技會帶來正面影響，兩者的百分比分別為60.4% 和62.6%。另一方面，男性較女性
傾向認為科技屬於中性或沒有影響，兩者的百分比分別為25.8%和20.1%。
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圖36. 不同收入僱員認為科技對生活與工作平衡影響的比例（2007年度）

除了最低收入組別的僱員，其他組別的僱員均大致認為科技帶來正面影響，如圖36所示。

然而，圖36顯示在最低收入組別，以及兩個最高收入組別，均有較多僱員認為創新科技帶來負面影響，比率高於其他收入組
別。高收入組別的僱員或許認為高科技器材（例如流動電話和個人數碼助理）令他們難以劃分工作和私人時間，而最低收入組
別的僱員則可能由於對科技認識不深，因此不能安心運用科技。
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分析結果15：生活與工作平衡欠佳，會損害僱員的生產力、健康和家庭生活 

受訪者須回答有否因為生活與工作平衡欠佳而遇到問題，並可從眾多選擇之中，挑選超過一個答案。如圖37所示，大部分僱
員（60.5%）稱經常感到疲累、渴睡及極度疲倦，比率與去年（61.0%）相近。

表示沒有足夠時間跟伴侶或家人相聚的僱員比率，由2006年的39.1%上升至今年的43.7%，而表示沒有足夠時間進行閒餘活
動或運動的僱員比率，亦由去年的28.2%上升至今年的35.6%。這樣的狀況可能會導致僱員的家庭和健康問題增加，令香港社
會須承擔高昂的成本。

圖37. 生活與工作平衡欠佳導致的問題（2007和2006年度）
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分析結果16：僱員指出五天工作周和更多有薪年假，最能協助他們改善生活與工作平衡

受訪者須回答他們認為哪些工作安排或方法，最能協助他們的生活與工作得到更佳的平衡，並且只可於多個選擇中挑選出一
個答案。本年度的問卷新增了4個答案供受訪者選擇，分別為更多有薪年假、短暫休假／停薪留職、工作共享和更長的女士產
假。因此，今年的調查結果並不適合與去年比較，而兩年的調查結果分別載於圖38a和38b。

2007年度的調查結果顯示，最多僱員（26.8%）認為五天工作周是最理想的安排，而調查最重要的發現，是僱員視新增的選
擇－更多有薪年假（18.3%）為第二最理想的安排。排名第三的是彈性上班時間（12.2%），隨後是間中可在家工作（9.5%）。

圖38b. 由僱主提供而最能促進僱員生活與工作平衡的安排（2006年度）

圖38a. 由僱主提供而最能促進僱員生活與工作平衡的安排（2007年度）
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圖39列出不同行業認為五天工作周和更多年假有助改善生活與工作平衡的僱員比率。

圖39. 各行各業認為五天工作周和更多年假有助改善僱員的生活與工作平衡的比例（2007年度）
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圖40顯示每月收入港幣40,000元或以下僱員，傾向挑選五天工作周為改善生活與工作平衡的最理想安排，而每月收入為港幣
40,001元或以上的僱員，則認為彈性上班時間是最理想的安排。

圖40. 不同收入僱員認為僱主提供最有助生活與工作平衡的安排（2007年度）
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分析結果17：上司是生活與工作平衡的重要榜樣 

本年度新增另一條問題，詢問受訪者若直屬上司及其他高級行政人員以身作則，例如每日準時下班和每年放取年假，對受訪
者生活與工作平衡的幫助程度。

圖41顯示超過60%僱員稱會有幫助，當中28.7%表示很有幫助，另外31.9%表示甚有幫助。7.8%僱員對此持中性態度，但只
有16.2%僱員表示不太有幫助，另有11.5%僱員表示毫無幫助。因此，有確實證據支持管理層須以身作則，示範良好的生活與
工作平衡。

圖41. 上司及高級行政人員以身作則的幫助程度（2007年度）

圖42顯示僱員收入越低，上司以身作則的幫助程度越大，這項趨勢或許不令人意外。 

圖42. 不同收入僱員認為上司和高級行政人員以身作則的幫助程度（2007年度）
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分析結果18：更多僱主採納五天工作周，但超過半數僱員表示僱主不會予以考慮

受訪者須回答僱主是否已實施或正考慮實施五天工作周。圖43顯示35%僱員指出公司已採納五天工作周，高於去年28.1%的
比率。

表示公司未有採納或只屬考慮當中的僱員比率，亦由去年的69.9%下降至今年的62.6%。

圖43. 實施五天工作周的狀況（2007和2006年度）

圖44顯示有些行業已享有五天工作周的僱員比率顯著較高，包括銀行與金融、石油、能源、資源及公用事業，以及政府／公共
事務。相比2006年，銀行與金融和政府／公共事務行業之中享有五天工作周的僱員比率大幅提高，分別由51.9%升至76.4%，
以及由46.9%升至73.3%。

另一方面，食肆／酒店、其他個人服務，以及運輸行業的僱員享有五天工作周的比率最低。
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圖44. 各行各業實施五天工作周的狀況（2007和2006年度）
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如圖45所示，僱員收入越高，享有五天工作周的比率亦越高。此外，與去年相比，「港幣10,000元或以下」和「港幣50,001元
或以上」組別均有較高百分比的僱員享有五天工作周，前者的比率由去年10.4%增至今年17.6%，而後者的比率由去年51.5%

增至今年71.8%。

圖45. 不同收入僱員享有五天工作周的狀況（2007和2006年度）
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分析結果19：若其他地方能提供更佳的生活與工作平衡，本港或會流失27%僱員

香港可能會因生活與工作平衡問題而流失約27%僱員，情況如圖46所示。受訪者被問及會否考慮離開香港，往外地尋找更佳
的生活與工作平衡時，有26.9%表示會考慮、72.1%表示不會考慮，另有1.0%表示難以決定。

圖46. 僱員會否考慮離開香港以尋找更佳的生活與工作平衡（2007年度）

隨著香港的勞工市場日趨緊張，加上世界各地均致力爭奪人才，僱主必須更認真考慮改善其僱員的生活與工作平衡。
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7. 附錄

A. 生活及工作模式

Q1  根據你的全職聘用合約或僱用協議，你每個星期必須工作多少小時？
  小時（入實數）
 自僱人士：沒有特定工時
 不知道／不記得
 拒答

Q2 就以你上個月的全職工作為例，你平均每個星期實際工作了多少小時？ 

  小時（入實數）
 不知道／難說
 拒答

Q3 同樣以你上個月的全職工作為例，你多經常須超時工作？ 

 接近每天 

 頗經常，每週 3-4 天
 間中，每週 1-2 天
 從不超時工作（跳至Q5）
 其他（請註明）
 不知道／難說（跳至Q5）
 拒答（跳至Q5）

Q4 為何你要超時工作？（可選多項）
 我喜歡超時工作
 我不想回家
 這是我上司／經理的要求
 我不希望被視為第一個離開公司的人
 我不可較上司更早下班
 我需要處理太多工作，所以我需要超時工作
 超時工作是唯一可以讓我升職的方法
 我需要支援我的同事
 我希望在上司面前表現自己對公司的忠誠及勤奮
 其他（請註明）
 拒答

Q5 以你的全職工作計算，你每年可享有多少天有薪假期？
  日（入實數）
 自僱人士：不定
 沒有有薪假期
 其他（請註明）
 不知道／難說
 拒答
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Q6 你有多經常放取每年你所享有的有薪假期？
 經常
 間中
 很少
 從不
 不知道／難說
 拒答

Q7  就以上個月為例，你每個星期實際有多少小時參與個人或私人活動，好像與朋友聚會或參加一些閒餘活動，例如運動以
及旅行？ 

  小時（入實數）
 不知道／難說
 拒答

Q8  對你來說，你覺得最理想但合乎現實的工作和私人活動的時間分配比例應該是怎樣？時間分配必須是一個合乎現實既比
例，以及扣除瞓覺時間。（比例相加必須等如100%）

  % 工作及  % 私人活動
 不知道／難說
 拒答

B. 對生活及工作的滿意程度

Q9 以下哪一項會導致你對工作不滿意的最重要因素？（只選一項）
 工作時間
 工作量
 與上司及同事的關係
 工資和福利
 工作職責／工作性質
 工作地點
 工作環境的友善程度
 我很滿意現有的工作
 其他（請註明）
 不知道／難說
 拒答

Q10 你覺得你現時的全職工作同私人生活有多平衡？ 

 非常平衡
 頗平衡
 一半一半
 不是太平衡
 十分不平衡
 不知道／難說
 拒答
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Q11 你認為你現時的生活及工作平衡較上年來說，屬於更佳、更差、或是差不多／沒有改變？
 更佳
 更差
 差不多／沒有改變
 不知道／難說
 拒答

Q12  以你公司／上司所付出的資源來說，你覺得他們有多努力去提昇公司員工的生活及工作平衡？
請用0-10分評價，0分代表完全沒有付出任何努力、10分代表付出很多努力、5分代表一半半。

 （入實數）
 不知道／難說
 拒答

Ｃ. 生活及工作平衡所面對的問題及理想解決方法

Q13  請再用0-10分評價一下你自己，達到最理想生活及工作平衡方面的哪個階段？0分代表現時情況十分差，10分代表已達
到非常理想階段、5分代表一半半。

 （入實數）
 不知道／難說
 拒答

Q14 你認為以下哪一項是對你達到生活及工作平衡的最大障礙呢？(只選一項）
 工作的穩定性
 長時間的工作
 工作時間沒有彈性
 工作地點
 上司的態度
 同事壓力及競爭
 公司人事變動
 照顧幼兒或家人
 運動和進修時間不足
 經濟需要／財富管理
 我覺得沒有特別的障礙
 其他（請註明）
 不知道／難說
 拒答

Q15 你認為創新科技對你的生活及工作平衡帶來正面或負面影響？
 正面
 負面
 中性／沒有影響
 不知道／難說
 拒答 
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Q16 你有沒有試過因為生活及工作失去平衡而遇到以下既問題？（可選多項） 

 因長時間工作而令生產力及工作質素嚴重下降
 經常感到疲累，渴睡及極度疲倦
 由於工作沉重，我很容易生病
 我完全沒有私人時間進行閒餘活動或運動等
 我的工作影響我和朋友的關係
 我沒有足夠時間跟自己的伴侶或家人相聚
 每次工作後我感到身心漰潰、抑鬱及氣餒
 工作壓力導致失眠及沒有胃口 

 以上全部沒有
 不知道／難說
 拒答

Q17  為了達到一個較佳的生活及工作平衡，你最希望得到以下哪一項工作的安排或者設施？（只選一項） 

 彈性上班時間
 5天工作周
 間中可選擇在家工作
 免費運動設施
 托兒所／幼兒照顧服務
 就業支援服務（如情緒輔導計劃，壓力管理訓練）
 男士產假
 更長的女士產假
 工作共享
 短暫休假／停薪留職
 更多有薪假期
 其他（請註明）
 不知道／難說
 拒答

Q18  如果你的直屬上司及其他高級行政人員做好榜樣，例如每天準時下班、每年放了所有有薪假期等，你認為這樣對你的生
活及工作平衡有沒有幫助呢？（訪員追問程度）

 很有幫助
 甚有幫助
 中性
 不太有幫助
 毫無幫助
 不知道／難說
 拒答

Q19 你的公司是不是已實施或正考慮實施5天工作週？
 是 ﹣已實施
 是 ﹣正在考慮
 不是
 不知道／難說
 拒答
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Q20 你會不會考慮離開香港以嘗試達到更好既生活及工作平衡？
 會
 不會
 不知道／難說
 拒答

個人資料

Q21 性別
 男 

 女

Q22 年齡
 （準確數字）
 不肯透露

Q23 【只問不肯透露準確年齡被訪者】年齡（範圍）【訪問員可讀出範圍】
 15-19

 20-24

 25-29

 30-34

 35-39

 40-44

 45-49

 50-54

 55-59

 60或以上
 不肯透露

Q24 教育程度
 小學或以下
 中學
 預科
 專上非學位
 專上學位
 碩士學位
 博士學位
 拒答

Q25 職位
 白領：
 專業人士／經理／行政人員
 商人／東主
 辦工室：技術白領人士
 辦工室：非技術白領人士

 藍領：
 工廠／舖位／户外：技術藍領人士
 工廠／舖位／户外：非技術藍領人士
 拒答
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Q26 行業
 銀行及金融
 商業服務
 建造業
 教育
 電影／娛樂事業
 政府／公共事務
 出入口貿易
 資訊科技
 保險
 法律、會計、專業資訊服務
 製造業
 傳媒
 醫療、衞生及福利
 石油及能源
 其他個人服務
 房地產
 食肆／酒店
 通訊業
 運輸
 倉務
 批發／零售
 其他（請註明）
 拒答

Q27 你的婚姻狀況是⋯⋯？（單選）
 未婚（跳至【DM8】）
 已婚
 離婚／寡
 拒答

Q28 請問你有沒有子女？如果有，子女數目：
 有，  個子女
 沒有
 拒答

Q29 請問你的個人每個月的平均收入大約是⋯⋯？（包括花紅）
 HK$ 10,000或以下
 HK$ 10,001 - 20,000

 HK$ 20,001 - 30,000

 HK$ 30,001 - 40,000

 HK$ 40,001 - 50,000

 HK$ 50,001或以上
 拒答 
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